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PRESENTACION

La autonomia en el aprendizaje es un reto gue los maestros
vienen abordando a través de varias estrategias. El material de
trabajo que presentamos estd enfocado dentro de la linea de
aprendizaje auténomo y significativo, la cual incorpora para su
desarrollo algunos elementos de la ciencia cognitiva.

A continuacion se presentan los elementos que se tuvieron en
cuenta para el disefio y elaboracion de las guias de cada una de
las cuatro areas que se trabajaron en el proyecto de innovacion.
Estas guias se han disefiado teniendo en cuenta las teorias
formalmente desarrolladas por diferentes investigadores en el
area de la cognicion, metacognicién y aprendizaje auténomo,
vistos desde la perspectiva del aprendizaje colaborativo.

El trabajo con las guias es un aporte del grupo de innovacion
del CIDUP de la U.P.N para la comunidad educativa que este
interesada en orientar los procesos educativos desde estos

enfoques.

1. HABILIDADES COGNITIVAS

Borkowisky (1990) en sus investigaciones determino tres pasos
importantes con respecto al aprendizaje de los sujetos: 1). Los
sujetos desarrollan habilidades cognitivas para relacionar el
conocimiento de la memoria de largo plazo (MLP) con el
conocimiento de fa memoria de corto plazo (MCP)., 2) Los
sujetos implementan habilidades metacognitivas para controlar y
direccionar su proceso de aprendizaje, y 3) Los sujetos son
responsables de su propio proceso de aprendizaje.

Por otro lado Brown {1987) plantea el término de “estrategia de
aprendizaje” el cual incluye generalmente habilidades cognitivas
y metacognitivas. En esta misma corriente de investigacion
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Rigney (1978) sugiere como habilidades cognitivas las
actividades tales como: Adquirir, ordenar y seleccionar
informacién; relacionar el nuevo conocimiento implementandola
en su memoria de largo ptazo (MLP).

Brown & Campione (1978) indican que el desempefio en la
solucion de problemas pueden mejorarse ensefiando a los
sujetos una serie explicita de consejos y preguntas
metacognitivas que se deben revisar antes de empezar a
resolver el problema; estas indicaciones estan en concordancia
con los juicios de valoracion y la estrategia que tienen que hacer
los sujetos antes de dar solucién al problema.

En diferente literatura sobre aprendizaje y pensamiento se han
acufiado diferentes términos con respecto a lo que se pude
definir como “habilidad”, “estrategia” o “actividad cognitiva”
Manzano y otros (1988). Para evitar confusiones respecto a
estos términos, en este documento se ha elegido e! término
habilidades cognitivas para definir las operaciones mentales de
los sujetos cuando se enfrentan a la resolucién de problemas.

Las habilidades cognitivas que seleccionamos para la
elaboracion de las guias se enmarcan dentro de las
investigaciones de Rigney (1978} y Brown & Campione (1978),
las cuales se pueden enunciar asi:

1.1 HABILIDAD PARA ADQUIRIR INFORMACION

Esta habilidad incluye el manejo de textos y contextos
relacionados con los datos y reglas del problema. La
intencionalidad de esta habilidad es buscary reunir informacion
tendiente a desarrollar el problema e ignorar aquefla informacion
que no es relevante para resociverlo.

DATOS Y REGLAS

ADQUISICION
DE
INFORMACION

MANEJO DE TEXTO Y CONTEXTG

Figura No 1. Habilidad de adquisicion de informacion.



1.2 HABILIDAD PARA RELACIONES CAUSA-EFECTO

Esta habilidad cognitiva esta directamente relacionada con la
inferencia légica que hacen los sujetos. Los datos y las reglas se
constituyen en variables del problema que el sujeto debe
relacionar para la solucion del mismo. Las inferencias que de los
datos y las reglas se desprenden son las conjeturas que el
sujeto hace para la solucion del problema. El identificar atributos
y componentes reconociendo la forma en que estos estan
relacionados puede llegar a reconocer falacias logicas y otros
errores, prediciendo y anticipandose a ciertos resultados que
van mas alla de la informacién disponible en el problema.

INRERENCIAS LOGICAS

IDENTIFICAR RELACIONES

RELACION CAUSA - EFECTO

FORMULACION DE CONJETURAS

Figura No 2. Habilidad de relaciones causa - efecto

1.3 HABILIDAD PARA ORGANIZAR Y SELECCIONAR
INFORMACION

Esta habilidad tiende a clasificar las reglas y los datos de
acuerdo con el objetivo del problema a resolver. La
intencionalidad de esta habilidad es la de seleccionar la
informacién relevante para solucionar el problema. Con base en
los datos y las reglas del problema, la informacion se puede
categorizar cronolégica o espacialmente segun sea el caso.
El identificar atributos, relaciones, modelos e ideas principales
pueden llegar a organizar la informacion a través de categorias
jerérquicas, tendientes a la solucion del problema de una forma
eficaz.



SECUENCIALIDAD CRONOLOGICA
o

!

ORGANIZAR Y SELECCIONAR LA I
INFORMACION '

RELACIONES ESPACIALES Y TEMPORALES

Y

IDENTIFICAR CATEGORIAS

Figura No 3. Habilidad de organizar y seleccionar la informacion

1.4 HABILIDAD PARA DESCOMPOSICION DEL PROBLEMA

Goel y Pirolli (1992) plantean la habilidad de descomponer un
problema en sub - problemas segtin el grado de complejidad de
éste para su resolucion. De acuerdo con el problema a resolver
los sujetos desarrollan habilidades de descomposicién,
descripcién y estructuracién del problema; en este contexto
se entiende e! problema como un sistema. El combinar y
conectar la informacién de cada uno de los sub - problemas
exigen una estructuracion del conocimiento y asi los sujetos
incorporan nueva informacién a su base de conocimiento, esta
se integra y se estructura en fa medida en que se va acercando
a la solucién del probfemna.

me-{ DESCOMPOSICION DE UN SISTEMA
m——

DESCOMPOSICION DEUN a=|  DESCRIPCION DE UN SISTEMA
SISTEMA EN SUB - PROBLEMAS

L— et ESTRUCTURACION DE UN SISTEMA l
_ ]

Figura No 4. Habilidad de descomponer un problema

1.5 HABILIDAD PARA RELACION MCP — MLP

Para la solucién de un problema los sujetos se apoyan en su
base de conocimiento, e.d., los conocimientos previos que
posee con respecto a este tipo de problemas. Relaciona los
datos y las reglas con su memoria de largo plazo (MLP) y asi
soluciona la situacién problematica. En esta etapa el sujeto
puede operar cognitivamente, a través de la comparacién del
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problema y su base de conocimiento por medio de metéforas,
analogias o equivalencias.

CODIFICAR - ALMATENAR
INFORMACION
l RELACION MCP‘—MLP I— ANALOGIAS
..,.I RELACIONES DE COMPARACION METAFORAS

EQUIVALENCIAS

Figura No 8. Habilidad de relacionar la MCP - MLP

2. ESTRATEGIA SUGERIDA PARA LA
SOLUCION DE PROBLEMAS:

El aprendizaje de fos sujetos se ve afectado por el uso o
sugerencia de habilidades y estrategias tanto cognitivas como
metacognitivas, ya que procesos mentales basicos como la
atencién, observacion y discriminacion se traducen y potencian
en la elaboracion, generacién, organizacion, integracion y
evaluacién de informacién tendientes a su resolucion. La
utilizacion de estrategias fuertes se pueden implementar en la
medida en que estas se han estudiado, estructurado vy
codificado, almacenandolas la memoria de large plazo MLP de
cada sujeto.

Es asi como la sugerencia de estrategias a los sujetos es un
componente que se tiene en cuenta en el desarrollo de cada
una de las guias, la intencionalidad de estas es la de
contrastaria con la estrategia planteada por el grupo y asi cada
sujeto podra afinar una estrategia fuerte en la solucion del
problema, la cual es generada e incorporada por [0s sujetos a su
base de conocimiento a través del trabajo individual vy
colaborativo.

A continuacién se esbozan de una forma generat las estrategias
cognitivas para el procesamiento de la informacion en los
sujetos. Estas se tuvieron en cuenta en cada una de las guias
de acuerdo con el area de dominio de conocimiento especifico y
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teniendo en cuenta la intencionalidad de las habilidades
desarrolladas en las mismas.

Observar. Es dar una direccion intencional a nuestra
percepcion, esto implica entre otras cosas, atender, fijarse,
concentrarse, identificar, buscar y encontrar datos y reglas o
aquellos elementos que han sido involucrados en el
problema. Es dar una mirada al problema para ubicarse y
tener un marco referencial de partida.

Analizar: es destacar los datos basicos del problema,
implica también Comparar, subrayar, distinguir, resaitar
aquella informacion relevante para resolver el problema.

Ordenar: es disponer de forma sistematica un conjunto de
datos, a partir de un atributo determinado, ello implica
también, reunir, agrupar, listar, seriar.

Clasificar, es disponer un conjunto de datos por clases o
categorias, o también, jerarquizar la informacion.

Representar: Es la representacion que se hace el sujeto del
problema, se explicita mediante la simuiacion, graficacion,
reproduccion.

Memorizar es el proceso de codificacién, almacenamiento y
reintegro de un conjunto de datos a la base de conocimiento
del sujeto, este hecho supone también, retener, conservar,
archivar, evocar, recordar.

interpretar: es |a atribucion de un significado personal a los
datos contenidos en la informacion del problema, interpretar
es desarrollar, razonar, argumentar, deducir, explicar.

Evaluar. es valorar y validar diferentes estrategias en el
proceso de solucion del problema, esta habilidad implica
tareas como examinar, criticar, estimar, juzgar. En esta etapa
el sujeto opera criticamente sobre el objetivo del problema y
la posible solucién de!l mismo.

En el trabajo tanto individuai como colaborativo por parte de los
sujetos se tiene en cuenta el procesamiento de la informacion
subyacente tanto en el planteamiento de la estrategia para
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solucionar el problema como en el desarrollo del mismo. Las
habilidades cognitivas y los juicios de autovaloracion que se
implementan en cada una de las guias se convierten en un
factor motivacional que ayudan a los sujetos en su proceso de
aprendizaje.

E| desarrollo de estrategias fuertes en la solucion de problemas
por parte de los sujetos generan autonomia en los procesos
internos de procesamiento de la informacion cuando se
enfrentan a situaciones problematicas. Los sujetos a través de
los juicios de valoracién en las diferentes etapas, e.d., trabajo
individual, trabajo colaborativo y autoevaluacion tienden a
desarrollar y fortalecer habilidades metacognitivas, que buscan
que los sujetos estén alerta de si mismos cuando estan
desarrollando el problema.

Los juicios de valoracién hacen que los sujetos monitoreen
internamente su proceso mental, y simultdneamente estan
evaluando la efectividad de sus acciones propias en términos de
las estrategias planteadas en la solucion del problema.

Sternberg (1990) en su modelo de inteligencia propone que los
sujetos planean lo que haran, se autorregulan monitoreando
lo que estan haciendo y evalizan io que hicieron. Esto contribuye
a tener una mayor eficiencia y eficacia en el procesamiento de |a
informacion, la autovaloracién (juicios) se lleva a cabo tanto al
comienzo como al termino de la solucién del problema. La
metacognicidn en los sujetos se va mejorando en la medida en
que los estos avanzan en su proceso de aprendizaje.

Los sujetos al estar atentos a sus procesos de almacenamiento
y recuperacién de informacién aplican estrategias de forma

auténoma para procesar informacién con éxito y asi afinan
estrategias fuertes en la solucion de problemas.

3. ESTRUCTURA DE LAS GUIAS

Para el disefio de las guias se ha tenido en cuenta el mapa
curricular que incorpora los conceptos basicos de las areas de
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Ciencias Naturales, Matematicas, Esparfiol y Tecnologia del
grado sexto. Las teméticas tratadas obedecen a estos
contenidos y para su implementacion en el aula de clase se han
tenido en cuenta las habilidades cognitivas, metacognitivas y las
estrategias en la solucion de problemas, descritas
anteriormente.

E! disefio de las guias se organizd en tres partes de acuerdo con
el nivel de informacién requerida para fa solucion del problema.
La intencionalidad de esta divisibn obedece a generar
autonomia en los estudiantes en la medida en que se avanza
con esta metodologia.

» PARTE 1: Guias con informacion completa; Estas guias se
han implementado con toda la informacién necesaria para la
solucion del problema. Los sujetos encuentran en ef material
la informacion necesaria dadas en términos de los datos y
las reglas para dar solucién al problema planteado. En esta
parte se han implementado en las guias y especificamente
en los juicios individuales como colaborativos palabras
claves sugeridas para generar en el estudiante un manejo
de vocabulario adecuado y asi poder justificar sus
respuestas.

PARTE 2: Guias con un nivel de informacién menos
completa. Con estas guias se trata de que los estudiantes
consulten otras fuentes de informacion necesarias para
resolver el problema. Los datos y las reglas incorporadas en
el material de trabajo no son suficientes para la resolucion
del problema. Para dar respuesta a las justificaciones en la
parte de los juicios de valoracién ya no cuentan con las
palabras claves que orienten su decision.

\!

» PARTE 3: Guias con informacién incompleta. En esta ultima
etapa la informacion para resolver el problema es
practicamente nula. Las guias solo presentan el problema,
los juicios y la evaluacion. Para su solucion, los estudiantes
son auténomos en decidir que fuentes de informacion
necesitan para resolver el problema. En esta etapa juegan
un papel importante los textos y ofros medios de
comunicacion



4. DISENO DE LAS GUIAS

La estructura de presentacion tiene los siguientes componentes:
3.1. ENCABEZADO

Es un recuadro en la parte superior, en la cual se identifica el
nombre de! proyecto (IDEP — UPN), el area de conocimiento, el
tema a tratar, el numero de la guia, las habilidades cognitivas
persequidas en el desarrollo de la misma, asi como también el
tiempo estimado para su desarrolio.

B T UPN-IDEP T . T i
i Disefio de un ambiente de aprendizaje AREA DE Guia No.
i autdnomo para e! desarrollo de la CONOCIMIENTO x
cognicién y metacognicién | i o
, HABILIDADES COGNITIVAS ~ © T [ Tiempoestimade
| ; . ; TEMA para su desarrolio
3 . x horas

Figura No 6. Encabezado de las guias.

3.2. UBICACION:

En esta etapa se trata de ubicar, de contextualizar & los sujetos
con el tema a desarrollar. En esta ubicacion se incluyen los
datos y ias reglas del problema, que pueden estar de forma
implicita o explicita en el texto.

3.3. PROBLEMA

Se le plantea una situacién que caracterice un problema el cual
debe permitir una representacion de éste para su solucién en
forma individual y estas construcciones convertirse en el punto
de partida para el trabajo colaborativo. Este problema estara
dado en términos de las habilidades cognitivas perseguidas en
la guia.



3.4 TRABAJO INDIVIDUAL

En esta etapa se inciuyen los juicios de valoracién, ios cuales
son expuesfos a los sujetos para generar en ellos procesos
metacognitivos. Con estos juicios se busca que los sujetos
desarrollen habilidades reflexivas sobre su proceso de
aprendizaje y traten de implementarlas a lo largo del desarrollo
del problema. En esta etapa el sujeto puede llegar con el
problema resuelto al trabajo colaborativo o minimo tiene que
llegar con la estrategia de como lo resolveria de acuerdo con la
representacion que tenga del mismo, describiendo los pasos de
su estrategia.

3.5 TRABAJO COLABORATIVO

Para el trabajo colaborativo, los sujetos Hegan al grupo con una
representacion del problema y con una posible estrategia para
resolverlo. Estos elementos constituyen en el punto de partida
para esta etapa del trabajo. Se le pide a la unidad colaborativa
que escriba una estrategia para solucionar el problema producto
de una negociacion de las diferentes estrategias que cada uno
construyd en su trabajo individual. Se incluyen los juicios de
valoracién para ser resueltos a nivel colaborativo. Una vez el
grupo resuelve el problema se le sugiere que contrasten la
estrategia utilizada por ellos con la propuesta en el material de
trabajo. Esta comparacién busca identificar fortalezas y
debilidades con el fin de construir una estrategia fuerte o alternar
més de una forma de sotucionar el problema planteado

Posterior a este trabajo, al grupo se les plantean nuevamente
una serie de juicios valorativos con miras a reflexionar scbre el
proceso del trabajo colaborativo que ayude a evaluar el proceso
de aprendizaje de cada uno de los integrantes de la unidad
colaborativa alrededor del problema.

3.6. EVALUACION

Esta etapa esta constituida por tres partes: 1). Evaluacion
individual; a los sujetos se les plantea un problema para
desarrollar en forma individual con el objetivo de verificar su
proceso de aprendizaje en el tema tratado. Después de que el
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sujeto a resuelto el problema se le da la solucion del problema
para que este compare y evalie la estrategias utilizadas en la
resolucién del mismo. 2). Autoevaluacion; El sujeto después de
haber comparado la resolucién del problema, se autoevalua a
través de juicios de valoracion individual, se le pregunta si esta
en capacidad de realizar la evaiuacién para ser acreditado y
pasar a la guia siguiente, o de lo contrario si desea resolver mas
problemas para afinar su proceso de aprendizaje en el tema. 3)
Problemas sugeridos; Se le sugieren tres problemas, ya sea
para acreditarlo a la siguiente guia o para una nueva evaluacion
previa a [a acreditacion.
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Cienciay de la- Naturaleza - Guia-N* 1

— Ig—-—-—u——n—-r

CIENCIAS OE | guia
LA a
NATURALEzA | N°1

| UPN - IDEP
Disefio de un Ambiente de

Aprendizaje Autdnomo para el

! Desarrollo de la Cognicidn y la

Metacognicion
. P Ti
Habilidades cognitivas METODOLOGIA DE LA ﬁ'%'a:;:o
1. Relacidn causa efecto lNVESTlGACION d‘;:anoﬂo
2. Formulacién de conjetures 1 Hora

UNA APROXIMACION At. TRABAJO DE INVESTIGACION

La ciencia es la actividad humana que se encarga de descubrir
el comportamiento de los fendmenos que ocurren en la
naturaleza'.
El procedimiento que algunos investigadores siguen presenta
varias etapas
1. Percepcion del fenémeno gue se quiere interpretar, esta
se realiza mediante el uso de los sentidos
2. Formulacion de hipé6tesis para explicarlo
3. Empleo de la hipdtesis para la prediccion de nuevos
fendmenos.
4. Realizacién de pruebas experimentales para verificar
las predicciones.
5. Si la prediccion se cumple entonces la hipltesis se
considera como una teoria o ley de la naturaleza.

A partir de la percepciéon se puede formular o plantear una
hipétesis, que contempla la causa y el efecto en una situacion
concreta

SABIA QUE........

® Si las propiedades de un elemento percibido se pueden
medir se consideran propiedades cuantitativas. »

® Si las propiedades de un elemento se pueden describir
entonces se consideran cualitativas

? & En una bolsa sellada, encontrard

— @Q I>. *algunos” elementos que usted tratara

& é de identificar y describir sin sacarlos de
X1 ella.

1
R Femdndez Cruz, L. De Pcfia Segador. Eurema 1 Fisica y Quimica. Vincens Vives, Bachilleraio Primer
curso. 1999, Espafia
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TRABAJO INDIVIDUAL

Identificar y describir los elementos que se encuentran en la
bolsa es:

Muy facil.___ facil __ dificil ____ muy dificil _
¢, Por qué?

Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguientes
palabras claves
Dificultad o facilidad de:

A Asemejar A Determinar A Reconocer
A Asociar A Equiparar A Relacionar
A Describir A Familiarizar

A petallar A identificar

Teniendo en cuenta ia respuesta anterior, cuantos problemas
de este tipo puede resoclver en:

Tiempo en N° de Tiempo en N° de
minutos | problemas | minutos | problemas
10 60
30 otros

Explique el por qué def numero de problemas
A

A

Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguientes
palabras claves

Porque :
A conocidos A practica A inexperiencia
A experiencia A desconocidos 4 destreza

Describa la estrategia o pasos que seguiria para identificar y
describir los elementos que se encuentran en la bolsa sellada.
1.
2.

Enuncie y describa los elementos que cree haber identificado de

ta bolsa
1.
2.

Innovacidn - 2
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TRABAJO COLABORATIVO

Describan la estrategia producto de la negociacion que utilizaron
para unificar la identificacién y descripcion de los elementos gue
creen que se encuentran en ia bolsa sellada.

1.

2.

¢ Consideran que el problema fue?

Muy facil___ facil ___ dificil ___ muy dificil _
¢, Por qué?

Para responder a esta pregunta e puede ayudar las siguientes

palabras claves

Dificultad o facilidad de:
A

A Asemejar Determinar A Reconocer
A Asociar A Equiparar A Relacionar
A Describir A Familiarizar

A Detallar A |dentificar

Teniendo en cuenta la respuesta anterior, cuantos problemas
de este tipo puede resolver en:

Tiempo en N°® de Tiempo en N° de
minutos | problemas | minutos | problemas
10 60
30 otros

Expliquen el por qué del nimero de problemas
A

A

Para responder a esta pregunta les puede ayudar las siguientes
palabras claves

Porque :

A son conocidos A son desconocidos

A hay experiencia A hay inexperiencia

A se adquiere préctica A seadquiere destreza

Innevacidn - 3
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iCreen haber descrito e identificado correctamente los
elementos que se encuentran en la bolsa sellada?

No__ Sl
Expliquen por qué creen haber identificado y descrito los
elementos de la boisa sellada
1.
2.

Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguientes
palabras claves

Porque :

A son conocidos A son desconocidos

4 hay experiencia A hay inexperiencia

A geadquiere practica A geadquiere destreza

En que porcentaje creen haber realizado correctamente la

conjetura
25% _ 50%____75%__ 100% otros ¢ Cuanto?

Explique por que cree que logro ese porcentaje en la solucion

del problema:
A

A

Teniendo en cuenta la respuesta anterior, cuantos problemas de
este tipo puede resolver en: -

Tiempo en N° de Tiempo en N° de
minutos problemas minutos problemas
10 60
30 otros

Destapen la bolsa, identifiquen y describan los elementos
encontrados en ella
1.
2.

Escriban cada una de las conjeturas negociadas en la unidad
colaborativa para identificar y describir correctamente los
elementos hallados en la bolsa al abrirla?
1.
2.
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En que porcentaje creen que concordé la identificacion y
descripcion de los elementos antes y después de haber abierto
la bolsa?

25% _ 50%__ 75% ____100% otros ¢ Cuanto?
Expliquen por que del porcentaje en la solucién del problema.

A
A

Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguientes
palabras claves

Porque :

A son conocidos A son desconocidos

A hay experiencia A hay inexperiencia

A geadquiere practica 4 se adquiere destreza

El desarrollo del problema fue
Muy facil.___ facil ___ dificil ____ muy dificil ___

¢ Por qué?

Para responder a esta pregunta les ayudaran los siguientes
términos claves

Dificultad o facilidad de:
Tratamiento de la informacién
Recordar ejercicios similares
Variedad de alternativas
Saber lo que se debe hacer

> > >

Teniendo en cuenta fas respuestas anteriores cuantos

problemas de este tipo pueden resolver en:

Expliquen:

Tiempo en N® de Tiempo en N° de
minutos | problemas { minutos | problemas
10 60
30 otros

Innovacidn - 3
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A continuacién encontraran algunas estrategias sugeridas para
resolver el problema. Con esta informacion busquen diferencias
o equivalencias con la estrategia planteadas por la unidad
colaborativa para la solucion del problema.

Estrategia sugerida Estrategia
colaborativa

A Asemejar las propiedades de los elementos con
otros conocidos

A Asociar propiedades de los elementos con otros
conocidos

A Conjeturar sobre los elementos que se creen
estan en la bolsa sellada

A Conjeturar sobre la correspondencia de las
propiedades con ias de ofros elementos ya
conocidos

A Conjeturar sobre e clor de los elementos
existentes en la bolsa sellada

A Conjeturar sobre la textura de los elementos
existentes en la bolsa sellada

A Conjeturar sobre la forma de los elementos
existentes en la bolsa sellada

A Conjeturar sobre la maleabilidad de los
elementos existentes en la bolsa sellada

A Observar los elementos que estan en 1a bolsa

destapada

A Clasificar por forma los elementos existentes en
la boisa

A Clasificar por color los elementos existentes en
la bolsa

A Clasificar por tamafio los elementos existentes
en la bolsa

A Clasificar por dureza los elementos existentes
en |a bolsa

A Clasificar por olor los elementos existentes en la
bolsa

A Clasificar por textura los elementos existentes
en la bolsa

A Relacionar con otros elementos ya conocidos

A Comparar con otros elementos ya conocidos

Observaciones:

Twar ot Ad A, o [
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EVALUACION
Realizar la siguiente experiencia haciendo uso de la
percepcidon realice una descripcion detallada de las
propiedades de la vela en las dos siguientes situaciones:
a) Apagada y b) encendida. Plantee algunas conjeturas
sobre el por qué de las diferencias y semejanzas en las
dos situaciones.

Materiales:
» Unavela
» Fésforos
» Balanza
> Regla o escuadra
% Otros elementos que usted considere necesarios
Experiencia ]
1. Tome una vela, sin encenderta elabore
una descripcion lo mas detalladamente
posible.

2. Encienda la vela y realice nuevamente la
descripcion

3. Al encender la vela considera que las propiedades
anteriormente descritas variarian?
No___ Sl
¢ Por que?

Innovacién - 1
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SOLUCION DEL. PROBLEMA

Algunas de las propiedades percibidas en ia observacién son las
siguientes:

1. Antes de encender la vela

IR S B O O o

Forma cilindrica

Esta hecha de un material sélido

Es semi-blanda

Tiene una mecha o pabilo que va de un extremo a otro
El pabilo es de color blanco.

E! hilo de la mecha o pabilo esta trenzado

El cuerpo de la vela tiene canales delgados

Tiene un diametro de 1,8 cm

La mecha o pabilo sobresale 2 cm de uno de sus extremos
La mecha esta hecha con 3 cabos de hilo.

La longitud de ia vela es de 10 cm

La parafina tiene olor

Es de sabor amargo.

2. Después de encendida

ol ol ol o

»

A

El pabilo cambia de color claro a oscuro

£! pabilo cambia de un tamafo mayor a uno menor

|a parafina de |a vela se hace mas blando

A medida que se derrite la parafina se hace liquida de color
transparente.

La vela disminuye su longitud en la medida que dura mas tiempo
encendida.

La parte del pabilo que se encuentra sobresaliendo de la vela es de 1
cm aproximadamente

3. Las propiedades Sl varian

Porque......

SR SIS SIS S S S S S

{ a parafina cambia de estado de sélido a liquido

Al quemarse la parafina de la vela se derrite y la longitud de ia vela
disminuye.

Su forma ya no sera totalmente cilindrica, ya que a! escurrir ka parafina
hace que cambie su forma

El pabilo cambia de cotor claro a oscuro a medida gue se quema

E| pabito cambia de tamafio, disminuye a mediada que se va quemando
Al ser encendida la vela, la llama tiene color rojo amarillo y azul

La llama libera un humo de color oscuro

libera calor, por tanto cambia la temperatura

Trar e med Ava. - ®
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AUTOEVALUACION

Con base en el trabajo INDIVIDUAL y el COLABORATIVO, Se
siente usted capaz de responder las siguientes preguntas,
tendientes a identificar y describir las propiedades de los
elementos en algun tipo de experiencia u observacion

¢Usted cree tener la capacidad de plantear los pasos o
estrategias que le permiten percibir, identificar clasificar y
relacionar las propiedades de los elementos presentados en una
experiencia?

No Sl

Explique

Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguientes
palabras claves

Dificultad o facilidad de:

A Asemejar A Determinar A Reconocer
A Ascciar A Equiparar A Relacionar
A Describir A Familiarizar

A Detallar A |dentificar

Usted considera que el problema desarrollado es suficiente para
enfrentarse a solucionar problemas de identificar y describir las
propiedades de los elementos en algun tipo de experiencia u
observacion.

No Sl

Explique

Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguientes
palabras claves
Dificultad o facilidad de:

A Asemejar A Determinar A Reconocer
A Asociar A Equiparar A Relacionar
4 Describir A Familiarizar

A Detallar A |dentificar

Innevacidn - 9
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¢ Cuénto tiempo cree que necesita para realizar la identificacion
y descripcion de las propiedades de un elemento o elementos
parecidos al de la experiencia anterior?

Tiempo en Tiempo en
minutos minutos
10 60

30 otros

& Por qué?

Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguientes
palabras claves

Porque :

4 son conocidos A son desconacidos

A hay experiencia A hay inexperiencia

A se adquiere practica A se adquiere destreza

¢, Cuantos problemas de este tipo pueden resolver en una hora?
1 2 3 6 otros ;Cuantos? __

¢ Por qué cree que puede solucionar esa cantidad de problemas
en una hora?

Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguientes
palabras claves

Porque :

A son conocidos A son desconocidos

A hay experiencia A hay inexperiencia

A se adquiere practica A se adquiere destreza

¢, Cree que realizar descripciones que impliquen identificar, y
relacionar es facil?
No St

¢ Por qué?

Inmovaciér -
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Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguientes
palabras claves

Dificultad o facilidad de:

A Asemejar A Determinar A Reconocer
A Asociar A Equiparar A Relacionar
4 Describir A Familiarizar

A Detallar A (dentificar

. Esta usted en capacidad de plantear problemas que impliquen
realizar descripcion y relacion de elementos en una experiencia?

No Si

i Por qué cree que esta en capacidad de plantearlo?

¢ Qué conocimientos nuevos aprendié y como los aplico a la
solucién de problemas de percepcion?

1.
2.

¢ Qué apoyos externos utilizé para la solucién del problemas?

Apoyo Externo 4 Cudles?

Lipros

Notas

Internet

Diagramas

Revistas

Otra persona diferente al profesor

Usted cree que la relacién tiempo / esfuerzo es el adecuado
para los ejercicios que esta desarrollando?

NO Sl

i Considera estar preparadc para presentar la evaluacion donde
le pidan resolver problemas de percepcion y plantear algun tipo
de conjetura e hipotesis de él?

No Sl

Innovacion - 11
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MATERIALES:

Cienciay de la Naturalega: - GuiarN° 1

PROBLEMAS SUGERIDOS

¢ Botellas del mismo tamario de cuello estrecho
¢ Agua
¢ Una cuchara

PROCEDIMIENTO

Tome 6 botellas de vidrio del mismo
tamafio de cuello estrecho, liénelas
con diferentes cantidades de agua,
golpee cada una de ellas
suavemente con una cuchara
metalica.

Realice el mayor numero de
observaciones de la experiencia®

Cree que si cambia el liquido variaria las propiedades

observadas

¢, Por qué?

S

——— 7 eo—

Realice la misma experiencia, pero cambiando el liquido por uno

diferente al agua

Compare lo percibido en la primera parte de la experiencia con

la segunda

Si existen diferencias plantee una justificacion de ¢llas

2 Janice VanCleave. FISICA para nifics y jovenes. LIMUSA Noriega Editores. México. 1996
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Experiencia N° 2
Materiales:

¢ Cuerda

+ 1argolla

¢ regla o metro _
¢ crondometro

PROCEDIMIENTO:

Corte una cuerda a la aitura de la )
mesa, amarre a uno de los
extremos de la cuerda una argolla
y el otro extremo de la cuerda || .. 4
sujételo con una cinta a la punta

de la regla debe estar scbre la === : —’—"l—]
mesa de tal manera que sobresalga aproximadamente 10 cm (4
pulgadas) y que la cuerda quede colgando libremente, coloque
un libro sobre la regla para mantenerla en su lugar.

Levante la argolla hacia un lado y sugéitela, con un contador de
tiempo cronometre 10 segundos y cuente el numero de
oscilaciones en este tiempo.

1. Describa lo percibido en la experiencia

4
“,

i

2. Variarian las propiedades al cambiar la longitud de la

cuerda?
No Si

i Por que?

3. Repita la experiencia variando la longitud de la cuerda.
Describa io percibido en la experiencia

.Existen diferencias entre lo percibido inicialmente y Io
posterior?
Explique

3 Janice VanCleave. FISICA para nifios y jovenes. LIMUSA Noriega Editores. México. 1996
Innovacidn - 13
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Experiencia N° 3

Materiales:

+ Agua mineral

¢ plastilina

e PROCEDIMIENTO

Coloque tres cuartos de agua mineral en
el vaso, agregue inmediatamente 5
bolitas de plastilina, una a la vez, deben
tener aproximadamente el tamafio de un
grano de arroz. Espere y observe”.

(457 |
MINERAL )
(e

1. Describa lo percibido en |la
experiencia

2. ¢ Cuéles cree que fueron las causas por la cual se presento
el fenémeno, trate de darles una explicacion o
justificacion?

4 Janice VanCleave. FiSICA para nifios y jévenes. LIMUSA Noriega Editores. México. 1996
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UPN - IDEP 7

Disefio de un Amblentede | @F %50, GUIA N°
Aprendizaje Auténomo para CIENCIAS 2
¢l Desarrclio de ta Cogniclon ‘ig; ;
y la Metacognicidn 5
Tiempo
Habilidades cognitivas . ;
1, Adquisicién de informackin METODOLOGIADE LA | 7ede e
2. Organizar y seleccionar INVESTIGACION
informacién 3 Hora
MEDIR ES COMPARAR
MEDIR: es comparar una magnitud con otra de su misma
especie
» El grupo encargado de establecer los patrones de medida

P
b

o magnitudes se llama “El Comité Internacional de
Pesos y Medidas”

Las medidas pueden ser directas o indirectas

Las medidas directas son aquellas en las gue su lectura
de medicibn se realiza desde algun instrumento de
medicién, ejemplo: la distancia entre dos ciudades, el largo
de un lapiz, la velocidad de un auto,

Las medidas indirectas son aquellas en las que hay que
hay que hacer otro tipo de mediciones diferentes a la
requerida y a ftravés de ellas se calcula la medicion
solicitada, ejemplo: la distancia que existe entre el sol y la
tierra, la velocidad de fa luz, el tamafic de un atomo, /a
fuerza con que la tierra atrae un objeto que cae libremente.
Las cantidades basicas para {as unidades de medicion se
establecen en unidades de:

A Longitud
4 Masa
A Tiempo

Se establecieron basicamente tres sistemas de medicion
A El sistema MKS o sistema internacional Si

A El sistema CGS

A Elsistema INGLES.

A El significado de los sistemas son:

Innovacion: 15
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MKS:

A la M se usa para medir longitudes en la unidad del
metro (metro = m.),

A la K se usa para asignar la medida de masa y se da
en la unidad del kilogramo (kilogramo = Kg})

A |a S es para el tiempo (segundo = s).

CGS:

A |a C se usa para medir longitudes en la unidad del
centimetro (centimetro = cm.)

A la G se usa para asignar la medida de masa y se da
en la unidad del gramos (gramo = gr.)

A la S es para el tiempo (segundo = s).

INGLES:

A Lamedida de la longitud se da en pies o en pulgadas
pulgada = inch o el pie = foot estas dos expresiones
estan en lengua inglesa)

A Para la masa se usa la libra (libra =Ib)

A Eltiempo es el segundo (segundo = s).

Sabia que......
Longitud

A {1metro=100cm=3,28 ft=39,37 in

A 1pie=12in=30,48 cm=0,3048 m

A 1 pulgada =254 cm=0,0254 m

masa

A 1 kilogramo = 1000 gr. = 2,204 Ib (libras)

A 11b=0,45359 Kg = 453,59 ¢

tiempo

A 1 hora=60min=3600s

A La unidad del tiempo es la misma para los tres
sistemas de medidas

A Las unidades basicas de longitud, masa y tiempo se
pueden combinar y establecer unidades mas
complejas. Ejemplos unidades de veIocudad (mls

cmis, infs, ft/s ), aceleracion (m/s®, cmls m!sé ft/s?)
,unidades de fuerza (kg* mls Newton,
gr*cmls2=dinas) y algunas otras

A Las operaciones se deben trabajar en un mismo

sistema de unidades, no se deben combinar las
unidades de varios sistemas en una misma

operacion.

» PERIMETRO: es el contorno de una figura plana y es una
medida lineal

Innovacidn 16
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MEDIR PERIMETROS: consiste en asignar un numero en
un sistema de unidades especifico al contorno de una

figura plana.
A El perimetro de algunas figuras planas regulares

(cuadrado, rectangulo, tridngulo y otros) se halla
sumando la medida lineal de todas lo lados que las
conforman
A El perimetro del CIRCULO es el contorno medido
linealmente con una pita 0 con el metro o realizando
el producto entre pi (x = 3,14) y el diametro
AREA: es la superficie encerrada por una linea o
segmentos de lineas
MEDIR AREAS: consiste en asignar un nimero en un
sistema de unidades especifico al area encerrada por una
linea o segmentos de lineas
las unidades de area de acuerdo al sistema en que se
trabaje son:

sistema Unidad de drea abreviatura
MKS Metro cuadrado m*
CGS Centimetro cuadrado cm’
i 4
INGLES Pie cuadrado L
Pulgada cuadrada in

Las dreas formadas por algunas de las figuras regulares

son;

A El drea del cuadrado y el rectangulo es el producto
del lado por el ancho

A El 4rea del Tridngulo es el producto de la base por la
altura dividido en dos

A El area del circulo es el producto de pi por el radio at
cuadrado o el producto de pi por el didmetro al
cuadrado todo dividido entre cuatro

VOLUMEN: es el espacio ocupado por un objeto o cuerpo

MEDIR VOLUMENES: consiste en asignar un numero en

un sistema de unidades especifico al especio ocupado por

un cuerpo u cbjeto
A Aun objeto regular se le puede determinar el volumen

si el objeto ocupa un lugar en el espacio y tiene
medidas en las dimensiones ancho, alto y

profundidad.
A A un objeto irregular se le puede medir su volumen,

sumergiendo el objeto en un recipiente con liquido o
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fluido y el volumen del liquido desplazado es igual al
volumen del objeto sumergido

El volumen de los liquidos se mide con un aparato
llamado picndémetro.

Algunas de las unidades de volumen de acuerdo al sistema
en que se trabaje son:

sisterna Unidad de volumen | abreviatura
MKS Metro cbico m
CGS Centimetro cubico cm’
Pie cibico i d
INGLES - 3
pulgada cubica in

Los volimenes formados por algunas de las figuras
regulares son:

A,

A

A

Prisma, cubo, cilindro: es el producto entre base por
la altura :

Piramide: es el producto de 1/3 por el area de la
base por la altura

Esfera: es el producto de 4/3 por & por el cubo del
radio.

A continuacion se le enunciaran algunos elementos que
debera medir sus perimetros, dareas y volumenes de:
diccionario, CD, una estrella, la huella de los pies, una
piedra. Y a su vez podra medir el tiempo que tarda en

" galcularlos.
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TRABAJO INDIVIDUAL

Seleccionar las relaciones algebraicas necesarias para calcular

perimetros, dreas y volimenes de elementos como el

diccionario, una estrella, la huella de los pies, una piedra, es:
Muy facil ___ facil ___ muy dificil ____ dificil ____

2Por qué?

Para responder a la pregunta ¢Por qué? le pueden ayudar las
siguientes palabras claves segun el grado de dificultad o
facilidad

A Asemejar A Desmenuzar A Fijar

A Asociar A Determinar A |dentificar
A concretar A Dividir A Interpretar
A Definir A Equiparar A Razonar
A Desarrollar A Especificar A Reconacer
A Desfragmentar A Establecer A Relacionar
A Desglosar A Familiarizar A separar

Teniendo en cuenta la respuesta anterior, cuantos problemas
de este tipo puede resolver en:

Tiempo en N¢de Tiempo en N° de
minutos | problemas | minutos | problemas
10 60
30 otros
Explique &! por qué dei nimero de problemas
A
A

Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguientes palabras
claves

Porque :
A Capacidad A Familiaridad
A Conocidos A Habilidad
A Desconocidos A Inexperiencia
A Destreza A pericia
A Experiencia A Practica

Describa la estrategia o pasos que seguiria para calcular los
perimetros y areas de: Diccionario, CD, una estrella, la huella de
los pies.

Innovacion 19
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4 Diccionario
1
2
3
A CD
1
(GO} 2
L%/ 3
A Estrelia
1
2
3

_Huella de los pies

Describa la estrategia o pasos que seguiria para calcutar los

volumenes de: el diccionaric y una piedra

A

Volumen del diccionario

WwN -
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A Volumen de una piedra “figura IRREGUALAR”

bWy
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TRABAJO COLABORATIVO

Del producto de la negociacion en la unidad colaborativa
describan las estrategias que utilizaran para calcular los
perimetros y areas de: el diccionario, el CD, la estrelia, la huella
de los pies
1
2

Estrategias negociadas para hallar el volumen del diccionario y
la piedra

1

2

¢ Consideran que el definir las relaciones algebraicas que les permiten hallar
tos perimetros, areas y volimenes de los elementos en mencion fué?

Muy facil ___ facil __ muy dificil ___ dificit __
i Por qué®?

Para responder a esta pregunta le puede ayudar las siguientes

palabras ciaves
Dificultad o facilidad de:

Teniendo en cuenta la respuesta anterior, cuantos problemas

de este tipo puede resolver en:

A Asemejar A Desmenuzar A Fijar

A Asociar A Determinar A |dentificar
A Coneretar A Dividir A nterpretar
A Definir A Equiparar A Razonar
A Desarroliar A Especificar A Reconocer
A Desfragmentar A Establecer A Relacionar
A Desglosar A Familiarizar A geparar

Explique por qué consideran que el numero de problemas
escogido pueden resolverlo en ese tiempo

E
E

Tiempo en N¢ de Tiempo en Ne° de
minutos | problemas | minutos | problemas
10 60
30 otros
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Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguientes
palabras claves

A capacidad A Familiaridad
A Conocidos A Habilidad

A Desconocidos A Inexperiencia
A Destreza A Pericia

A Experiencia A Practica

;. Creen haber hallado la relacién matematica correcta que los
lleve a la solucion para calcular los perimetros, areas, y
volumenes de los elementos en mencion?

No Sl

Después de haber calculado las areas, perimetros, y volimenes
de los elementos mencionados, creen que lo realizaron
correctamente
No __ St___
Por que de su consideracion anterior
1
2

Para responder a esta pregunta le pueden ayudar (as siguientes palabras
ciaves
Porque :
A Se tiene capacidad
A Son conocidos
A Son desconocidos
A §etiene destreza Se hace con pericia
A Se tiene experiencia Se tiene practica
En que porcentaje creen haber realizado correctamente los caiculos de los
perimetros. Area y volimenes

Son familiares
Se tiene habilidad
Se tiene inexperiencia

S

25% __ 50% ___ 75% ___ 100 % ___ otro porcentaje ;Cuanto?

Expliqgue por qué creen que lograron ese porcentaje en la solucién del
problema:
E

E

Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguientes palabras
claves

A Capacidad de resolucién A se tiene Familiaridad
A 5on conocidos A Hay habilidad

A son desconocidos A Hay inexperiencia

A Setiene destreza A Se tiene pericia

A Se tiene experiencia A getiene practica

Teniendo en cuenta la respuesta anterior, cuantos problemas de
este tipo puede resolver en:
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Tiempo en N° de Tiempo en N° de
minutos | problemas | minutos | problemas
10 80
30 otros

Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguientes palabras
claves

Porque :
4 Capacidad de resolucion A ge tiene Familiaridad
A son conocidos A Hay habilidad
A Son desconocidos A Hay inexperiencia
A getiene destreza A se tiene pericia
A setiene experiencia A Se tiene practica

Destapen la bolsa identifiquen y describan los elementos encontrades en elia

1.
2.

Creen haber identificado y descrito correctamente los elementos
hallados en la bolsa al abrirla?

No__ Si___
En que porcentaje creen que concordd la identificacion y descripcion de los
elementos antes y después de haber abierto la bolsa?

25% ___50% ___ 75% ___ 100 % ___otro porcentaje ;Cuanto?

Expliquen por que del porcentaje en la solucién del problema.
K
B

Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguientes palabras
claves

Porque :
A son conocidos A son desconocidos
A hay experiencia A hay inexperiencia
A se adquiere préactica A se adquiere destreza

Para responder a esta pregunta les ayudara estas palabras claves
Buen ¢ mal planteamiento de la estrategia

Conjeturas falsas o verdaderas

Dificultad o facilidad en la subdivisién del problema
Dificultad o facilidad en la unificacién de criterios

ol o ol

El desarrollo del problema fue
Muy facil ___ facil ___ muy dificil ___ dificit ___
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Por qué?

Para responder a esta pregunta les ayudaran los siguientes
términos claves
Dificultad o facilidad de:
A Tratamiento de la informacion
A Recordar ejercicios similares
A variedad de alternativas
A saber lo que se debe hacer
A Elegir la expresién correcta
Teniendo en cuenta la respuesta anterior, cuantos problemas

de este tipo puede resoclver en:

Tiempo en N° de Tiempo en N de
minutos | problemas | minutos | problemas
10 60
30 otros

Expliquen:

¢ Cuantos problemas de identificar y describir pueden realizar en una hora?
1___2__ 3 6__ otros ;Cuantos? ___

Expliquen e por qué del nimero de problemas en 1 hora

Para responder a esta pregunta le pueden ayudar 1as siguientes palabras
claves

Porgue :
A son conocidos A son desconocidos
A hay experiencia A hay inexperiencia

A seadquiere practica A seadquiere destreza

A continuacién encontraran aigunas estrategias sugeridas para
resolver &l problema. Con esta informacién busquen diferencias
o equivalencias con la estrategia planteadas por la unidad
colaborativa para la solucion del problema.
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Estrategia sugerida Estrategia colaborativa
A Asociar la forma del elemento con una
forma ya conocida

A Concretar las relaciones algebraicas para
formas conocidas

A Relacionar las tres dimensiones alto,
ancho y profundo para calcular los
volimenes de elementos regulares

A Relacionar la expresion algebraica para
calcular perimetros, areas y volumenes ya
conocidos con el del elemento pedido.

A Desfragmentar el problema, por ejemplo
en cuadrados pequefios y sumar sus
correspondientes 4reas para figuras
iregulares

Desglosar o dividir ¢l problema

Determinar los datos que ofrece &
problema para relacionarlos con la
expresion algebraica pertinente al
elemento

Equiparar el problema con otro parecido
Especificar las partes
Establecer relacion entre las partes

Familiarizar el problema con un ejemplo
resuelto

Identificar las partes del elemento
Interpretar ia pregunta
Razonar y desglosar la pregunta

Reconocer que datos que ofrece el
problema y ia pregunta del mismo

- -

S

> > > >

Observaciones:

Irnnovaciory 26



Cienciay de lar Naturalegw - Guia N° 2

EVALUACION

A continuacién se le presentara un
eiemento en el cual debera buscar una o
unas estrategias que le permitan definir
. una o varias relaciones que le permitan
calcular:

1. l?erimetro
2 Area
3 Volumen.

A una moneda de $500 pesos colombianos calcular el
perimetro, el drea de una de sus caras y el volumen de una
moneda de quinientos pesos colombianos
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SOLUCION DEL PROBLEMA

1. Con un corddén se rodea el contorno de la moneda, se
desdobla y se toma la longitud lineal del contorno de la

moneda.
o -
N\ S \
: ' EEEEARESEENEFEEEERR
T [ P ~
. \ ’, S~ Pl
“mme” 8 cm
24cm
Perimetro de lamoneda=8cm=008m=026f=3,151in
2 calculo del area de una de las caras

A diametro = 2,4 cm

4 pi=g=314

A Fl area de una de las caras de la moneda es una
medida indirecta y se puede calcular haciendo
uso del valor de pi y del radio o del diametro
mediante la relacion algebraica

1 .
Ac=n*r’ =Z*” *d® que corresponde ai drea de

un circulo.

Ac=m*r? =%‘1‘r‘d2 =314%122 =%'3.,14'2,4'*l =4,52cm®

Et drea de una de las caras de la moneda es de

4,52 cm?
3, El volumen ocupado por una moneda de $500 pesos
colombianos es una medida indirecta, pero con el dato
\J/ anterior del célculo del
J— o area y el espesor de la
AL 2mm moneda se puede
/[‘ calcular el volumen,
esta se puede

considerar con forma de cilindro
El volumen de un cilindre (Vc) es la base b (cara de |a
moneda)por la altura h (espesor de la moneda)
*  Areade la base = 4,52 cm?
A Espesor o altura de la moneda =2 mm = 0,20 cm

Ve=b*h=4,52%0,20=090cm’

El volumen ocupado por una moneda de $500 pesos
colombianos es de 0,90 cm®
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AUTOEVALUACION

Con base en el trabajo INDIVIDUAL y el COLABORATIVO, responda las
siguientes preguntas, para reflexionar sobre si esta en capacidad de resolver
problemas tendientes a calcular mediciones referentes a longitudes, areas y
volimenes

¢Esta en capacidad de plantear los pasos o estrategias que le permiten
establecer relaciones algebraicas para realizar célculos de mediciones
lineales, de area y de volumen a un elemento regular e irregular?

No Sl

—— 7 st

Explique

Para responder a esta pregunta le pueden ayudar de algunas

palabras claves
Dificultad o facilidad de:

A Asemejar A Desmenuzar A Fijar

A Asociar A Determinar A |dentificar
A Concretar A Dividir A interpretar
A Definir A Egquiparar A Razonar
A Desarroliar A Especificar A Reconocer
4 Desfragmentar A Establecer A Relacionar
A Desglosar A Familiarizar A Separar

Usted considera que los problemas desarrollados son suficiente para
enfrentarse a solucionar problemas calcular medidas directas e indirectas de
longitud, area y volumen

No S

Explique

Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguientes palabras
claves

Dificultad o facilidad de:

A Asemejar A Equiparar
A Asociar A Familiarizar
A Describir A |dentificar
A petallar A Reconocer
A Determinar A Relacionar
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¢ Cuanto tiempo cree que necesita para realizar la identificacion
y descripcién de las propiedades de un elemento o elementos
parecidos al de la experiencia anterior?

Tiempo en Tiempo en
minutos minutos
10 60

30 otros

& Por qué?

Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguientes palabras
claves

Porque :
4 son conocidos A son desconocidos
A hay experiencia A hay inexperiencia
A se adquiere préactica A se adquiere destreza

¢ Por qué cree que puede solucionar esa cantidad de problemas
en el tiempo elegido?

Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguientes palabras
claves

Porque :
A son conocidos A son desconocidos
A hay experiencia A hay inexperiencia
A se adquiere préctica A se adquiere destreza

. Cree que realizar mediciones directas e indirectas es facil?

No Sl

éPor qué?

Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguientes palabras
claves

Dificultad o facilidad de:

A Asemejar A Equiparar
A Asociar A Familiarizar
A Describir A |dentificar
A Detallar A Reconocer
A Determinar A Relacionar
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¢ Esta usted en capacidad de plantear problemas que impliquen
realizar mediciones de longitud, area y volumen?

No Sl

¢, Por qué cree que esta en capacidad de planteario?

¢, Qué conocimientos nuevos aprendid y cémo los aplico a la
solucién de problemas de medicion?
1.
2,

. Qué apoyos externos utilizé para la solucion del problemas?

Apoyo Externo $Cudles?
Libros
Notas
internet
Diagramas
Revistas
Otra persona diferente al
profesor

Usted cree que la relacion tiempo / esfuerzo es el adecuado

para los ejercicios que esta desarrollando?
NO Si

¢ Considera estar preparado para presentar la evaluacién donde
le pidan plantear estrategias que relacionen las propiedades de
elementos para calcular sus longitudes, areas y volumenes?

No Si

— O sme——
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PROBLEMAS SUGERIDOS

1. Buscar una relacion
algebraica que le
permita
calcular el volumen ocupado
por cince canicas juntas y
catcularlo

2 Buscar una relacion
algebraica que le
permita
Calcular el perimetro y el
volumen ocupado de una
argolla

3 Buscar una relacién
algebraica que le
permita
calcular el perimetro y el
volumen ocupado de la
planta de la mano
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Disefio de un Ambiente de
Aprendizaje Autdénomo para
e Desarrolio de 1a Cognicidn

UPN - IDEP
CIENCIAS

y la Metacognicién

Jabllidades coamtivas | METODOLOGIA DE LA | sstmaco s
2

3,

Tiempo

Adquisicién de informacicn INVESTIG AClON su desarrollo

Retacion de comparacion 1 Hora

> >

> > >

> >

MASA, PESO Y VOLUMEN no son lo mismo,

La masa mide la cantidad de materia que tiene un objeto
La masa solo depende del nimero y del tipo de 4tomos
que lo componen.

E! volumen es la medida del espacio que ocupa &l objeto.
Ei volumen del cbejeto depende de la masa

El volumen del objeto no depende del peso

Un objeto de gran masa no debe tener siempre tiene un
gran volumen.

un objeto que tiene mucha masa es muy pesado.

El volumen es equivalente a la intencidad de la volumen
graviatacional que ejerce la tierra sobre el objeto

La magnitud o medida de la fuerza gravitacional es igual
a la medida o magnitud del peso

El peso es la medida de la fuerza gravitacional que actua
sobre el objeto o cuerpo.de masa m

La fuerza gravitacional ejercida sobre un objeto es

pesol p) = masa(m) * aceleraciongravitacional(g)

Los objetos en cualquier lugar det universo tienen ia misma
cantidad de masa

El peso de los objetos en cualquier lugar del universo
depende de la aceleracion gravitacional del lugar en donde
se encuentren

La unidad Nw. se llama Newtons y son unidades de fuerza.
La unidad Nw. resulta de multiplicar unidades de masa
(Kg) por unidades de aceleracion (m/s?) en el sistema MKS
La unidad Din. se llama Dinas y son unidades de fuerza 'y
resulta de multiplicar unidades de masa (gr) por unidades
de aceleracién (cm/s?) en el sistema CGS

La masa es directamente proporcional al peso e
inversamente proporcional a la gravedad del lugar
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peso( p) m=2

gravedad(g) g
A Los diferentes lugares del universo tienen diferentes
aceleraciones gravitacionales.

masa(m) =

peso(p)

gravedad(g) =
masa(m)

Sabia que...

Uno de los instrumentos utilizados para
medir fuerzas se llama dinamdémetro

La masa no es lo mismo que el volumen
La masa no es lo mismo que el peso.

L.a aceleracién gravitacional terrestre es la
aceleraciéon que la tierra ejerce sobre los
Cuerpos.

VY VY

EJEMPLOS:

Si un cuerpo tiene de masa 30 Kg., Calcular el peso
del objeto en la tierra, luna y Jupiter, sabiendo que
las aceleraciones gravitacionales en la tierra es de
9.8 m/s?. en la luna es de 1,63 m/s2. y en Jdpiter es
de 26m/s? Dar las respuestas en los sistema MKS y
CGS

»  El peso del objeto en el sistema MKS

et peso=masa* aceleracion.. terrestre
Batanza de rescre 30 #* 9’8 — 294Nw

PGr compresibn

» conversién de las medidas de la masa y de la aceleracion
gravitacional terrestre del sistema MKS al sistema CGS

1000gr m . 100cm

=3000gr y 98—

" =980

30kg *
s 1m s

M El peso del cuerpo en la tierra en el sistema CGS
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peso =masa* aceleracion.. terrestre
3000* 980 = 2940000Din

» La aceleracién lunar del sistema MKS al sistema CGS es:

1,632* 1060cm
s

=163
Im s°

» Sieste mismo objeto se encuentra en ia luna, su peso sera
de:

peso=masa* aceleracion.. lunar
30*1,63=489Nw
M El peso del objeto en la luna en el sistema CGS
equivale a:
peso = masa * aceleracion.. lunar
30000*%163 =4890000Din
»  Si este mismo cuerpo se encuentra en Jupiter, su peso
sera de:
peso = masa* aceleracion.en_jupiter
30*26 =780Nw
La aceleracion gravitacional en Jupiter del sistemas MKS al

sistema CGS es:

Ez* 100cm =26002?»

s im s

26

#& F! peso del objeto en Jupiter en el sistema CGS
equivale a:

peso = masa * aceleracion.en. jupiter
30000* 2600 = 78000000 in

% Este cuerpo tiene la misma masa en la tierra, en
la luna y en Japiter
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- Este cuerpo pesa mas en Jupiter que en la
tierra y que en la luna porque las aceleraciones
gravitacionales es mayor en Jupiter que en la tierra y
que en la luna

) A continuacién se le enunciaran
¥~ algunas situaciones de elementos,
&> en la cual debera relacionar,
T> comparar y calcular  sus

[ propiedades de masa y de peso
< segun la condicién en que se
i) 2 &

f
k'l
B

1. Un avidn salié de Canad4a, con rumbo a Ecuador. Al llegar
a su destino:’
a. ,El peso del avién aumento, disminuyo o no se
altero? Justifique su respuesta
b. ¢La masa del avion aumento, disminuyo o no se
altero? Justifique su respuesta

2. Imagine que un astronauta pudiese
realizar estaciones en varios lugares
del universo y en cada lugar realiza la
experiencia de pesar una piedra con
un dinamometro. Encontré que la
lectura del instrumento de medicion en
la cual le sefialaba el peso del objeto
en Jupiter era 338 Nw.

a. Calcule es la masa de la piedra en: Jupiter, la tierra y
la luna, de las respuestas en el sistema MKS y CGS

b. Compare las tres masas de la piedra en los tres
lugares y concluya.

¢. Cual es la peso de la piedra en: la tierra y la luna de
la respuesta en el sistemas MKS y CGS

d. Compare las tres respuestas de los pesos en cada
uno de los lugares en mencion y concluya.

¥ Gihewitt Paul Fisica conceptual Editorial Addison-Wesley Iberoamericana USA. 1955
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La Nasa envia una nave viajera en la que toma como
muestra un objeto que pesa 910 Nw en Jlpiter. Se
desea conocer su cantidad de masa para realizarie un
estudio, la Nasa desea que este resultado sea dado a
conocer en el sistema MKS para publicarlo en la
revista de avances cientificos.
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TRABAJO INDIVIDUAL

Relacionar ila variacion de los pesos de los elementos con las
aceleraciones gravitacionales en los diferentes lugares del

universo es
Facil ___ muy facil.___ muy dificil ___ dificil ___

¢ Por qué?

Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguientes palabras
claves

Dificuitad o facilidad de:

¥v"  Asoctiar v identificar v"  Reconoce
v" Determina los datos ¥ Razonar
v Equiparar v Formuiar v |dentificar
v Concretar conjeturas variables
v Recordar v"  Relaciona

Teniendo en cuenta la respuesta anterior, cuantos problemas de
este tipo puede resolver en:

Tiempo en N® de Tiempo en N° de
minutos | problemas | minutos | problemas
10 60
30 otros

Explique el por qué del numero de problemas
v

v

Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguientes palabras
claves
Porque :

v son conocidos

v" hay experiencia

v se adquiere practica
Describa la estrategia 0 pasos que seguiria para relacionar y
calcular los pesos de los objetos con las aceleraciones

gravitacionales existentes en los diferentes lugares del universo.
1

¥ hay inexperiencia
¥ se adquiere destreza

2

Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguientes palabras
claves

Dificuitad o facifidad de:
v Asociar v Equiparar
v Determinar v Concretar
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¥ Recordar ¥ Reconocer

v Identificar los dates ¥ Razonar

¥ Formuiar conjeturas v |dentificar variables
v Relacionar

Cuantos problemas de relacionar los pesos con el factor

aceleracion gravitacional puede resolver en una hora
1 2 3___6___ ofros cuantos?___

Expliquen por que considera que puede resolver esa cantidad
de problemas en una hora

Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguientes palabras
claves

Porque :
¥" son conocidos v hay inexperiencia
¥ hay experiencia ¥ se adquiere destreza
¥ se adquiere practica ¥ tienen muchos pasos de
¥ son de solucidn rapida solucion
¥v" son desconocidos

Enunciar las causas por la cual la masa de un objeto permanece
invariante en cualquier lugar del universo es
Facil muy facil. muy dificil dificil

¢ Por qué?

Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguientes palabras
claves

Dificuitad o facilidad de:

v Asociar v Formular conjeturas
v Determinar v Relacionar

¥ Equiparar v"  Reconocer

v Concretar v"  Razonar

v Recordar v ldentificar variables
v Identificar los datos

Teniendo en cuenta la respuesta anterior, cuantos problemas de
este tipo puede resolver en:

Tiempo en N° de Tiempo en N° de
minutos | problemas | minutos | problemas
10 60
30 ofros
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Explique el por qué del nimero de problemas

v
v

Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguientes palabras
claves

Porque :
¥ son conocidos ¥ hay inexperiencia
¥"  hay experiencia v se adquiere destreza

v se adquiere practica
Describa la estrategia o pasos que seguiria para calcular las
masas de los elementos con las aceleraciones gravitacionales
existentes en los diferentes lugares del universo.

1.
2.

Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguientes palabras
claves
Dificultad o facilidad de:

v Asociar ¥ Formular conjeturas
¥ Determinar ¥ Relacionar

¥ Equiparar v Reconocer

v Concretar ¥ Razonar

¥ Recordar v |dentificar variables
¥ \dentificar los datos

Cuantos problemas de calcular y relacionar las masas con el
factor aceleracién gravitacional en los diferentes lugares del
universo puede resolver en una hora

1 2 3 6 ____otros ___ ;jcuantos? ____

e, 7 . ™ e

Expligue por que considera que puede resolver esa cantidad de
problemas en una hora

Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguientes palabras
claves

Porque:
¥ son conocidos ¥ hay inexperiencia
v hay experiencia v se adquiere destreza

¥ se adquiere practica
Identificar y describir el factor que hace gque el peso de un
elemento varie en los diferentes lugares del universo es

Faci! muy facil. muy dificil dificil
i Por qué?
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Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguientes palabras
claves

Dificultad o facilidad de:
¥ Asociar v Formular conjeturas
v Determinar v  Relacionar
v' Equiparar v Reconocer
v"  Concretar v Razonar
¥ Recordar v |dentificar variables
¥ ldentificar los datcs

Teniendo en cuenta {a respuesta anterior, cuantos problemas de
este tipo puede resolver en:

Tiempo en N® de Tiempo en N° de
minutos | problemas | minutos | problemas
10 60
30 otros

Explique el por qué del nimero de problemas
v

v

Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguientes palabras
claves
Porque :

¥ son conogidos

¥ hay experiencia

v se adyuiere practica
Recordar las propiedades de un sistema de medicién y realizar
su conversion de un sistema a otro es

Facil muy facil. muy dificil dificil

i Por qué?

¥ hay inexperiencia
v se adquiere destreza

Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguientes palabras

ciaves
Dificultad o facilidad de:

v Concretar v |dentificar sistemas
v Definir v Reconoce

v"  Diferenciar sistemas ¥ Recordar

¥ Identificar v Relacionar

v Identificar los datos

Teniendo en cuenta la respuesta anterior, cuantos probiemas de
realizar conversion de unidades puede resolver en.

Tiempo en N° de Tiempo en N° de
minutos | problemas | minutos | problemas
10 80
30 ofros

Explique el por qué del nimero de problemas
v

v
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Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguientes palabras
claves

Porque :
¥ son conocidos v hay inexperiencia
¥v"  hay experiencia ¥ se adquiere destreza

¥ se adquiere practica
Describa la estrategia o pasos gue seguiria para identificar un
sistema de unidades y realizar conversiones

1.

2.
Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguientes palabras claves
Dificultad o facilidad de: v identificar los datos

v Asociar v Formular conjeturas

v Determinar v Relacionar

v Equiparar v Reconocer

¥ Concretar ¥ Razonar

v Recordar ¥ Identificar variables

Cuantos problemas recordar y hacer conversién de unidades en

una hora

1___ 2 3___6__ otros jouantos? ____
Explique por que considera que puede resolver esa cantidad de
problemas en una hora

Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguientes palabras claves

Porque:
¥ son conocidos ¥ hay inexperiencia
¥ hay experiencia ¥ se adquiere destreza

¥ seadquiere practica
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TRABAJO COLABORATIVO

Describan las estrategias producto de la negociacion en Ia
unidad colaborativa para solucionar problemas de recordar,
relacionar y calcular los pesos, masas en los diferentes lugares
del universo y dar respuestas en el sistema de unidades
solicitado

1.
2.

£ Consideran que los problemas son?

Facil ___muy facil.____ muy dificil _ dificil ___
Por qué?

Para responder a esta pregunta le puede ayudar las siguientes palabras

claves
Dificuttad o facilidad de:

v Concretar v |dentificar sistemas
¥ Definir ¥ Reconoce

v Diferenciar sistemas v Recordar

¥ ldentificar ¥ Relacionar

v |dentificar los datos
Teniendo en cuenta la respuesta anterior, cuantos problemas de

recordar, relacionar y calcular masas y pesos y realizar
conversion de unidades puede resolver en:

Tiempe en N° de Tiempo en N° de
minutos | problemas | minutos | problemas
10 60
30 otros

Expliquen por qué del numero de problemas
v

v

Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguientes palabras
claves
Porque :

¥ son conocidos

v hay experiencia

v se adquiere practica

¥ hay inexperiencia
¥ se adquiere destreza

¢ Creen haber realizado correctamente los calculos de pesos y
masas, al igual que haber dado sus respuestas en el sistema de

unidades solicitado?
sl.

—

NO.
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Expliquen Por qué

Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguientes palabras

claves
Dificuitad o facilidad de:

v Concretar ¥ |dentificar sistemas
v Definir v Reconoce

v Diferenciar sistemas ¥ Recordar

v |dentificar v Relacionar

v |dentificar los datos

En qué porcentaje creen haber realizado correctamente los
célculos solicitados

25%  50%  75% __ 100% __ otro ;Cuédnto? _

Expliquen por que del porcentaje en la solucién del problema.
v

v

Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguientes palabras
claves

Porque :

Para responder a esta pregunta les ayudara estas palabras claves
Buen o mal planteamiento de la estrategia

Calculos falsas o verdaderas

Dificuitad o facilidad en la subdivisién del problema

Dificultad o facilidad en la unificacion de criterios

Tratamiento de la informacion

Recordar ejercicios similares

Variedad de alternativas

Saber lo que se debe hacer

Recordar estrategias anteriormente usadas

Teniendo en cuenta la respuesta anterior, cuantos problemas de

A . N

este tipo puede resolver en:

Tiempo en N® de Tiempo en N® de
minutos | problemas | minutos | problemas
10 60
30 otros

Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguientes palabras
claves
Porgue :
¥' son conocidos
¥ hay experiencia v
v se adquiere practica
A continuacién encontraran algunas estrategias sugeridas para
resolver el problema. Con esta informacion busquen diferencias

¥ hay inexperiencia
se adquiere destreza
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o equivalencias con la estrategia planteadas por la unidad
colaborativa para la solucién de! problema.

Estrategia sugerida Estrategia colaborativa

Identificar los datos que ofrece el
problema

ldentificar el sistema de unidades en
¢l que estan dados los datos
Identificar {as pregunta

Realizar las conversiones de unidades
comrespondientes

Concretar ta(s) expresién{es)
algebraica(s) que permitan responder
la pregunta

Verificar la solucion

Comparar el problema con un ejemplo
resuelto

Recordar las propiedades del sistema
de unidades

Familiarizar propledades del sistema
de unidades

Plantear respuestas intermedias para
hallar la solucién final,

-l | >

o>l o[>

>

Observaciones:
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AUTOEVALUACION

Con base en el trabajo INDIVIDUAL y el COLABORATIVO, Se siente usted
capaz de responder las siguientes preguntas, tendientes a relacionar sus
conocimientos sobre conversién de unidades aplicados a calcular pesos y
masas en diferentes lugares del universo

¢Usted estd en capacidad de calcular pesos, masas con aceleraciones
gravitacionales diferentes y presentar la respuesta en un sistema de unidades
determinado?

NO. Sl,

Explique

Para responder a esta pregunta le pueden ayudar ias siguientes palabras
claves
Dificultad o facilidad de:

¥ Concretar v |dentificar sistemas
¥ Definir v Reconoce

¥ Diferenciar sistemas ¥ Recordar

¥ |dentificar ¥ Relacionar

v Identificar los datos

Usted considera que los problemas desarrollados son suficiente
para enfrentarse a solucionar problemas de calcular pesos y
masas y presentar sus respuestas en diferentes sistemas de

unidades
NO. Sl.

—— —

Explique

Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguientes palabras
claves

Dificultad o facilidad de:
v Concretar ¥ ldentificar sistemas
v Definir v Reconocer
v Diferenciar sistemas v Recordar
v"  ldentificar variables v Relacionar variables
v Identificar los datos v |dentificar la pregunta

¢ Cuénto tiempo cree que necesita para realizar la identificacion
y descripcion de las propiedades de un elemento o elementos
parecidos al de la experiencia anterior?
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Tiempo en Tiempo en
minutos minhutos
10 60

30 otros

¢Por qué?

Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguientes palabras
claves

Porque :
¥ son conocidos ¥ hay inexperiencia
v hay experiencia v se adquiere destreza
y exp

¥ se adquiere practica
;Cuéntos problemas de este tipo pueden resolver en una hora?

1 2 3___6__ ofros jcuantos? ____

¢ Por qué cree que puede solucionar esa cantidad de problemas
en una hora?

Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguientes palabras
claves

Porgue :
¥v"  son conocidos v hay inexperiencia
v hay experiencia v se adquiere destreza

¥ se adquiere practica
; Cree que realizar cilculos de peso, masa y aceleracion gravitacional es
facil?
NO. Sl.

—— R,

¢Por qué?

Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguientes palabras
claves

Dificultad o facilidad de:

v Concretar v |dentificar sistemas
v Definir v Reconoce

v Diferenciar sistemas v Recordar

¥ Identificar ¥" Relacionar

v |dentificar los datos
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¢+ Esta usted en capacidad de plantear problemas que impliquen realizar

descripcién y relacion de elementos en una experiencia?

NO. Sl.

& Por qué cree que esta en capacidad de plantearlo?

£ Qué conocimientos nuevos aprendié y cémo los aplico & la solucion de
problemas calcutar pesos y masas y presentar las respuestas en diferentes
sistemas de unidades ?
1.
2.

¢, Qué apoyos externos utilizo para la solucion del problemas?

Apoyo Externo 2 Cudles?

Libros

Notas

Internet

Diagramas

Revistas

Otra persona diferente al
profesor

Usted cree que la relacién tiempo / esfuerzo es el adecuado
para los ejercicios que esta desarrollando?
NO Si

¢ Considera estar preparado para presentar la evaluacion donde
le pidan resolver problemas de calcular pesos y masas y
presentar las respuestas en un sistema de unidades

determinado?

NO. Sl
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EVALUACION
>
<> A continuacién se le presentaran dos problemas en ja
L‘E cual debe calcular masas, pesos y aceleraciones
&S gravitacionales propiedades pertenecientes a
l»;g} elementos que conforman sistemas y presentar las
<3 respuesta en unidades del sistema MKS y CGS

Un pavo en la tierra tiene una masa de 6,8 kg de cuanto
sera su peso sabiendo que la aceleracién gravitacional
terrestre es de 9.8 m/s?? Dar la respuesta en el sistema
MKS

El pavo del problema anterior en Marte tiene una masa de
6,8 Kg. y pesa 25,364 Nw ; Cual es el valor de ia
aceleracion gravitacional en Marte? Dar la respuesta en el
sistema MKS

Considere un sistema conformado por un camion lunary
un astronauta, los dos pesan en la luna de 244.500.000
Din., sabiendo que la aceleracién gravitacional de la tuna
es de 1,63 m/s? y al valor de | a aceleracion gravitacional
terrestre es de 9,8 m/s” ; Cuél es su peso cuando se
encuentren en la tierra? Dar la respuesta en el sistema

CGS
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SOLUCION DE LOS PROBLEMAS

1.  Datos que ofrece el problema:
Y Masa del pavo = 6,8 Kg
Y Laaceleracion grav:tac:onal terrestre es de 9,8 m/s®
Y Los datos del problema estan en el sistema MKS
Pregunta: ;Cual es su peso en la tierra?
Recordando que:
peso = masa* aceleracion.gravitacional.. terrestre

6,8%9.8 = 66,64 Nw
Respuesta: Ei peso del pavo en fa tierra en el sistema MKS es
de 66,64 Nw.

2. Datos que ofrece el problema:

Y Masa del pavo = 6,8 Kg.

Y Peso del pavo en Marte = 25,364 Nw

T Los datos del problema estan en el sistema MKS
Pregunta: ; Cuél es la aceleracion gravitacional de Marte?
Recordando que:

gravedad.en.marte(g) = peso(p)
masa(m)
_p_25364, s
m_ 68

Respuesta: El valor de la aceleracion gravntacnonal de Marte en
el sistema MKS es de 0,347 m/s?

3. Datos que ofrece el problema:

Y Peso del camién y el astronauta en la luna =
244.500.000 Din.
Y La aceleracién gravitacional de la luna = 1,63 m/s®.
Y Los datos del problema estén dados en el sistema
MKS y CGS
Pregunta: ;Cudl es el peso del camién y el astronauta en la
luna? Dar la respuesta en el sistema CGS

Y Realizando la conversién de unidades de la
aceleracion gravitacional lunar del sistema MKS al
sistema CGS, recordando gue no se pueden realizar
operaciones mezclando los sistemas de unidades
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1637 100cm _ygzcm
s Im s

La ageleracién gravitacional lunar en el sistema CGS es de 163
cmis

T Realizando la conversion de unidades de la
aceleracion gravitacional terrestre dei sistema MKS al

sistema CGS, 19,822* 100cm = 980@
s im s

La aceleracién gravitacionat terrestre en el sistema CGS es de

980 cm/s?
Y Para poder calcular el peso se necesita saber la

cantidad de masas que tiene el camién y el

astronauta, recordando gue la masa es una cantidad

constante en cualquier parte del universo
Recordando que:

m=P = 24450900 _; 500, 000gr

g 163
E} valor de la masa del sistema camion lunar astronauta en el

sistema CGS es de 1.500.000 gr.

Y Con el valor de la masa y la aceleracion gravitacional
terrestre, se calcula el peso del sistema camién lunar
y astronauta en la tierra

peso = masa* aceleracidn.gravitacional.. lerrestre

1.500.000* 980 =1.470.000.000Din

Respuesta: El peso del sistema camién y astronauta en la tierra
en el sistema CGS es de 1.470.000.000 Din.
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AUTOEVALUACION

Con base en el trabajo INDIVIDUAL y el COLABORATIVO, Se siente usted
capaz de resolver problemas relacionados con calculos de masa, peso y
aceleraciones gravitacionales y presentar {as respuestas en un sistema de
unidades determinado

¢ Esta usted en capacidad de plantear los pasos o estrategias que le permitan
calcular pesos, masas y aceleraciones gravitacionales?

NO. Sl.

Explique

Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguientes paiabras
claves
Dificultad o facilidad de:

v  Concretar v |dentificar sistemas
v Definir ¥ Reconoce

v Diferenciar sistemas v"  Recordar

v Identificar v Relacionar

¥ |dentificar los datos
Usted considera que los problemas desarrollados son suficiente
para enfrentarse a solucionar problemas de calcular masas,

pesos. Y aceleraciones gravitacionales
NO. Sl

Explique

Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguientes palabras
claves
Dificultad o facilidad de:

v Concretar v |dentificar sistemas
v Definir ¥ Reconoce

v Diferenciar sistemas v Recordar

v Identificar v"  Relacionar

v ldentificar los datos

;Cuanto tiempo cree que necesita para realizar un problema
donde le soliciten calcular €! peso o la lasa o la aceleracion

gravitacional?
Tiempo en Tiempo en
minutos minutos
10 60
30 otros
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& Por qué?

Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguienies palabras
claves

Porque :
¥" 50N conocidos v hay inexperiencia
¥ hay experiencia v"  se adquiere destreza

v se adquiere practica
;. Cuantos problemas de este tipo pueden resolver en una hora?
1__ 2 3__ _6__ otros jcuéntos?___
¢ Por qué cree que puede solucionar esa cantidad de problemas
en una hora?

Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguientes palabras
claves

Porque :
¥ son conocidos v hay inexperiencia
¥ hay experiencia ¥ se adquiere destreza

¥ se adquiere practica
i Cree que realizar célculos de mas, peso y aceleracion gravitacional y
presentarlo en un sistema de unidades determinado es facil?
NO.__ Sl___
¢ Por qué?

Para responder a esta pregunta le pueden ayudar las siguientes palabras
claves

Dificultad o facilidad de:
Asemejar

Asociar

Describir

Detallar

Determinar
Equiparar
Familiarizar
Identificar
Reconocer
Relacionar

A S RN
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¢ Esta usted en capacidad de plantear problemas que impliquen realizar
célculos de masa, peso y aceleracion gravitacional?

NO. Sl

2Por qué cree que esta en capacidad de plantearlo?

; Qué conocimientos nuevos aprendié y como los aplico a la solucion de
problemas de calculo de masa. Peso y aceleracién gravitacional?

1.
2.

. Qué apoyos externos utilizé para la solucién del problemas?

Apoyo Externo JCudles?

Libros

Notas

Internet

Diagramas

Revistas

Otra persona deferente al
profesor

;. Considera estar preparado para presentar la evaluacion donde
le pidan resolver problemas de percepcién y plantear algun tipo
de conjetura e hipétesis de éi?

NO_ St
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PROBLEMAS SUGERIDOS

En Saturno un objeto de masa de 50 Kg., pesa 554 Nw.
Calcular el valor de la aceleracion gravitacionai de Saturno
en el sistema MKS.

La aceleracion en Venus gravitacional es de 95,1 em/s?, un
astronauta que se encuentra visitando este planeta pesa
7.100.000. Calcular la masa del astronauta, dar la
respuesta en el sistema CGS.

Una sonda espacial ha penetrado el planeta de Pluton, en
